

К 80-ЛЕТИЮ АНАТОЛИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА СЕРГИЕНКО



Сергиенко Анатолий Васильевич родился 25 июля 1941 в г. Воронеже в семье служащих: мать – медицинская сестра, отец – военнослужащий.

В 1958 году окончил среднюю школу с золотой медалью, и выбор будущей профессии был предопределен кругом общения родителей, среди знакомых которых были хирург Сергей Евгеньевич Нейц, терапевт Валентина Андреевна Ефремова и другие, с неизбежными в таком случае разговорами о пациентах, болезнях и методах

лечения.

В том же 1958 году А.В. Сергиенко поступил в Воронежский государственный медицинский институт на лечебный факультет. В годы обучения активно занимался научно-исследовательской работой в рамках студенческого научного общества, выступал на конференциях с докладами. Был членом комитета комсомола института, отвечал за спортивно-массовую работу, был членом институтской команды КВН.

А.В. Сергиенко окончил с отличием институт в 1964 году, и был принят в аспирантуру на кафедру нормальной физиологии. Научным руководителем и наставником Анатолия Васильевича был замечательнейший человек, участник Великой отечественной войны, человек широчайшей эрудиции и душевной щедрости профессор Игорь Дмитриевич Боенко. Большую роль в становлении профессиональных и личностных качеств и педагога, и исследователя сыграли также В.П. Шмелев, А.И. Лютов, В.Л. Черкашина.

По окончании аспирантуры с 1967 года А.В. Сергиенко работал в должности ассистента кафедры нормальной физиологии ВГМИ. В 1970 году он

защитил кандидатскую диссертацию по теме «Влияние электромагнитных полей радиочастотного диапазона на проницаемость клеточных мембран».

В 1981 году А.В. Сергиенко был избран на должность доцента кафедры нормальной физиологии. Прошел более 10 специализаций на базах медицинских вузов Москвы и Ленинграда, в 1986 году завершил 10 месячное обучение на базе ЦОЛИУВ для работы в зарубежных странах (по французскому языку, тропическим болезням и организации здравоохранения зарубежных стран) и был зачислен в резерв Минздрава; в последующие годы проходил ФПК на базах г. Воронежа и биологического факультета МГУ.



В вузе А.В. Сергиенко был заместителем председателя комитета народного контроля, членом Ученых советов педиатрического и стоматологического факультетов, членом методической комиссии по координации преподавания медико-биологических дисциплин. Долгие годы являлся заместителем председателя ЦМК академии (ныне – университета) по преподаванию медико-биологических и естественно-научных дисциплин. Более 20-ти лет он был заместителем заведующего кафедры нормальной физиологии по учебной работе.

На современном этапе областями научных интересов Анатолия Васильевича являются изучение психофизиологических показателей адаптации студентов младших курсов к учебному процессу, разработка физиологических подходов к здоровьесберегающим технологиям.

А.В. Сергиенко за годы работы в ВГМИ (ВГМА, ВГМУ) им. Н.Н. Бурденко опубликовал в соавторстве 5 учебников, два из которых получили, соответственно, премии правительства Воронежской области (2001) и Минздрава РФ (2018, 2021 гг.). Анатолий Васильевич является автором более 140 научных публикаций, более 50



учебных и учебно-методических пособий для студентов. Он участвовал в подготовке и проведении Съезда физиологического общества им. И.П. Павлова в Воронеже в 2017 году. Награжден за вклад в подготовку медицинских кадров Почетной грамотой Минздрава РФ, почетным знаком «Отличник здравоохранения».

Из воспоминаний В.А. Семилетовой, доцента кафедры нормальной физиологии: «Я пришла на кафедру нормальной физиологии в 2000 году, будучи аспирантом ВГУ. Очень боялась, переживала, как встретят в коллективе, смогу ли я, выпускница классического университета, на должном уровне преподавать физиологию в медицинском ВУЗе. Анатолий Васильевич, сам того не ведая, с одной стороны усугублял эту неуверенность, а с другой – до сих пор является моим мотиватором к углублению знаний. Его интеллигентность, начитанность, эрудиция, глубокие познания в самых разных областях, а особенно в физиологии, приводили в трепет. Лишний раз я боялась что-то спросить у него, чтобы не ударить в грязь лицом. С удовольствием слушала его лекции и перенимала манеру общения со студентами на

практических занятиях. Анатолий Васильевич, может, и не подозревая об этом, научил меня многому в профессии: с уважением относиться к самому «маленькому» человеку, держать дистанцию, держать удар, не сдаваться если что-то не получается, всегда давать себе и другим время на принятие решений, не «задирать планку» при общении с людьми. Благодаря Анатолию Васильевичу я открыла для себя многие интересные книги, например, С. Алексиевич «У войны не женское лицо». Однажды он сказал мне: «хорошо все уметь делать – плохо все делать самому». С тех пор я научилась разделять и делегировать полномочия, говорить «нет». Мне посчастливилось работать с такими людьми как В.Н. Яковлев, А.В. Сергиенко, В.Л. Черкашина, Т.С. Голованова, Н.Д. Афанасьева, Л.А. Киреева. Я очень надеюсь, что жизнь позволит мне еще долгие годы получать удовольствие от общения с таким прекрасным, здравомыслящим и добрым, знающим и снисходительным человеком, как А.В. Сергиенко.»

К счастью, Анатолий Васильевич и сегодня бодр и полон планов. Он является талисманом кафедры нормальной физиологии ВГМУ. Будучи физиологом-энциклопедистом, он по-прежнему остается последней инстанцией в бурных физиологических спорах. Он знает все и даже больше, он остается книгоцеем во всех сферах современной науки.



Будучи русским интеллигентом, Анатолий Васильевич проявляет интерес к современной литературе, театру, музыке, футболу. А.В. Сергиенко великолепно пишет стихи и в качестве примера хотелось бы привести его строчки, написанные в честь 60-летнего юбилея его друга – доцента А.М.Голощапова.

*«Твоя работа Эскулапа
Всегда на благо для Приапа
Ведь скольких крошечных
мальцов
Ты превратил потом в отцов
Мошонки, пенисы и почки
Но рано ставить еще точки
И хоть блеснула седина
Не огорчайся, старина
Пусть быстро пронеслись
года
Душа ведь так же молода
Все так же шуточки остры
Движенья точны и быстры
Давно ты знаешь цену
дружбы*

*И для охоты, и для службы
Тебе еще хватает сил
Я поднимаю свой бокал
Вы не подумайте "Нахал "
За друга юности своей .
Ведь отмечаю юбилей
И проливая здесь елей
Вдруг вспомнил - со скольких
полей
Сбирали разный урожай
Так юности не провожай
Пускай живет она в душе
Последнем этом рубеже
Так оставайся хоть седым
Но все же вечно молодым»*

Анатолий Васильевич пользуется заслуженным уважением в среде студентов, сотрудников университета и однокурсников. Не случайно свой визит в наш город академик И.И. Дедов начал со встречи с ним — однокурсником, соратником молодости и научных истоков.

А.В. Сергиенко - хранитель истории кафедры — более полувека в рядах членов Воронежского физиологического общества и кафедры нормальной физиологии ВГМУ им.Н.Н. Бурденко.

Сегодня Анатолий Васильевич полон планов на будущее. Он совместно с заведующим и доцентами кафедры нормальной физиологии готовит в печать новый учебник по нормальной физиологии, словарь по нормальной физиологии, работает над УМК отдельных дисциплин, является бессменным

членом жюри внутривузовских студенческих олимпиад и научной студенческой игры «Что? Где? Когда?».



В преддверии юбилея члены коллектива кафедры нормальной физиологии просят Анатолия Васильевича внимательно посмотреть на эту цифру. 80 лет – это сочетание символов бесконечности и начала. Пожелаем юбиляру бесконечного здоровья, стабильности, благополучия и комфорта, а также новых увлечений, учеников, учебников и приятных открытий в области науки. Пусть еще многие годы Вы будете для нас, физиологов, образцом ученого, педагога, ярчайшей личностью, авторитетом и примером верности служения своему делу «настоящим образом». С ЮБИЛЕЕМ!

Сотрудники кафедры нормальной физиологии